-

View metadata, citation and similar papers at core.ac.uk brought to you byfz CORE

provided by VBN

Aalborg Universitet
AALBORG UNIVERSITY

DENMARK

GIS Readiness Survey 2014
Schrgder, Anne Lise; Hvingel, Line Traeholt; Hansen, Henning Sten; Skovdal, Jesper Hgi

Published in:
Geoforum Perspektiv

DOI (link to publication from Publisher):
10.5278/ojs.persk..v13i24.635

Publication date:
2014

Document Version
Peer reviewed version

Link to publication from Aalborg University

Citation for published version (APA):
Schrgder, L., Hvingel, L. T., Hansen, H. S., & Skovdal, J. H. (2014). GIS Readiness Survey 2014. Geoforum
Perspektiv, 13(24-2014), 28-31. DOI: 10.5278/0js.persk..v13i24.635

General rights
Copyright and moral rights for the publications made accessible in the public portal are retained by the authors and/or other copyright owners
and it is a condition of accessing publications that users recognise and abide by the legal requirements associated with these rights.

? Users may download and print one copy of any publication from the public portal for the purpose of private study or research.
? You may not further distribute the material or use it for any profit-making activity or commercial gain
? You may freely distribute the URL identifying the publication in the public portal ?

Take down policy
If you believe that this document breaches copyright please contact us at vbn@aub.aau.dk providing details, and we will remove access to
the work immediately and investigate your claim.

Downloaded from vbn.aau.dk on: April 26, 2017


https://core.ac.uk/display/60609141?utm_source=pdf&utm_medium=banner&utm_campaign=pdf-decoration-v1
http://dx.doi.org/10.5278/ojs.persk..v13i24.635
http://vbn.aau.dk/en/publications/gis-readiness-survey-2014(afcaeafa-7626-4ade-9281-2e804537416a).html

GIS Preparedness
Survey 2014

28

PERSPEKTIV NO. 24-2014

The GIS Preparedness Survey 2014 is a follow-up to the corresponding
survey that was carried out among public institutions in Denmark in
2009. The present survey thus provides an updated image of status and
challenges in relation to the use of spatial information, the construction of
the common infrastructure for spatial information, and the work related
to the further development of the foundation for the digital administra-
tion. One of the thought-provoking trends is that INSPIRE seems to be
discussed less in the organisations. On the other hand, there is no doubt
that standards continue to be considered of great significance, not least in
relation to metadata, data quality and data specifications, just as spatial

data are clearly being communicated more and more.
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GIS preparedness and INSPIRE

We now have the results of the GIS Preparedness Survey 2014, to which 87 insti-
tutions at municipal, regional and national level have contributed - including 48
municipalities. The Survey, which was conducted by Geoforum in collaboration
with Aalborg University, is a follow-up to the corresponding survey from 2009,
which was presented during the map days the same year. The GIS Preparedness
Survey provides an updated image of status and challenges in relation to the use
of spatial information and the construction of the common infrastructure for
spatial information - including INSPIRE. Below follows a brief introduction to
the data material, which will be discussed in further detail in connection with

the INSPIRE Conference in June 2014.



Preview and trends

Among the 87 respondents, 93 % indicate that their or-
ganisation uses GIS. Out of these, 54 have quantified the
number of people who work with spatial information in
their organisation, and how they are distributed across
usage areas (figure 1). This shows that among the 5,500
people who are included in the calculation, 64 % work
with simple applications, e.g. looking at information and
carrying out simple standard analyses. By comparison,
the category 'data production, measuring and mapping'
makes up 16 %, and advanced usage, such as processing,
calculating and analysing only makes up 14 %. Com-
pared to the figures from 2009, a minor shift can be seen,
which would indicate that a slightly larger proportion of

GIS users are distributed within these three areas.

In 2009, the implementation of INSPIRE received a lot
of attention, while almost half of the 48 who respond to
the question in the present Survey from 2014, indicate that
INSPIRE is not discussed in the organisation (figure 2).

On the other hand, the significance of standards is
stressed — particularly in relation to metadata, data qual-
ity and data specifications, as shown in figure 3. Simi-
larly, 56 % answer yes to the subsequent question about
whether their organisation uses metadata - 35 % say no,
while half indicate that they do not know.

As figure 3 also shows, none of the 48 who have con-
sidered this question have indicated that there are no ar-
eas where standards are important, which is in line with
the other responses concerning e.g. collaboration with

other organisations or offer of external services. Thus,
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Figure 1. Users of spatial information in organisations — distributed across areas
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Figure 2. Questions about levels in organisations where INSPIRE is discussed
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Figure 3. The importance of standards — distributed across areas

96 % give positive answers to the first, as subsequently,

it is clear that quite a lot (90 %) collaborate on the use of
geodata, and even more collaborate on technical solu-
tions (92 %). As regards services aimed at external target
groups, Internet-based communication continues to
rank highest with 79 %, but it is clear that both WMS/
WES services and mobile applications are catching up, as
54 % and 47 %, respectively, of the respondents indicate
that their organisation uses these types of services when

passing on data.

To be continued at the INSPIRE
Conference

The above initial preview of the responses to the GIS
Preparedness Survey 2014 will be elaborated on at the
INSPIRE Conference. Here, the Danish results will also be
presented in connection with the results from some of the
other Nordic and Baltic countries, of which Sweden com-

pleted their survey in 2013, while others are under way.
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